KEMIA
POTIRASBELI ERETTSEGI-FELVETELI FELADATOK
1997. janius 10.

JAVITASI UTMUTATO
1. Az irasbeli felvételi vizsgadolgozatra 6sszesen 100 (dolgozat) pont adha-

té, a javitasi utmutato részletezése szerint. Minden megitélt pontertek
csak egész szam lehet.

2. Az irasbeli dolgozat vizsgapontszama max. 15 pont lehet, amit az atszami-
tasi tablazat alapjan kell megallapitani.

A REDOXIREAKCIOK

— Az oxidacio elektronleadast, a redukcio elektronfelvételt
jelent. 1 pont

~ Oxidacio soran az oxidacios szam no,
redukcié soran csdkken. 1 pont

= Akeén lehetséges oxidacios szama:
-2  H,S, NasS, barmely szulfid
0 elemiken, Sg
+4 SO, H,S0;, Na,SO,
+6  SO5; H,SO,, barmely szulfat , 1 pont

— Alegerélyesebben oxidalo elemek a halogenek és az oxigén.
A legerélyesebb redukaldszerek az alkalifemek. 1 pont

- 2Mg+0,=2MgO
Mg + Cl, = MgCl,

(barmelyik halogén elem lehet a klor helyett.) 1 pont

Oxidaldszer: O, (vagy Cl,, illetve valamelyik halogén elem)

Redukalészer;: Mg 1 pont

Mg + 2 HCI = MgCl, + H,
(sésav helyett mas sav is szerepelhet)
Mg + CuSO, = MgSO, + Cu
(barmely a magnéziumnal pozitivabb standard 1 pont

potencialu fém soja szerepelhet)

Oxidaloszer: H' (vagy Cu®’, illetve fémion) - 1 pont

Redukaldszer: Mg
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— A szén és a szén-monoxid fejt ki redukalé hatast a vasko-
héban: Fe,O;+3C=2Fe+3CO
Fe,O;+3CO=2Fe+3CO, 2 pont

~ Akatodon redukcié: Zn®' +2 e = Zn;
az anodon oxidacié: 2CI'=Cl, +2e” 2 pont

Kiizzitott forréo rézdrotot martunk metanolba, és a fekete
Cu(ll)-oxid helyett a réz voros szinét latjuk. A formaldehid
jellegzetes szaga is felismerheté. 1 pont

CH4—0OH + CuO -»HCHO + Cu + H,0 1 pont

— Ezusttikor-proba:
R-CHO + 2 Ag’ + 2 OH™>R-COOH + 2 Ag + H,0 1 pont

(Természetesen jo, illetve pontosabb a valasz, ha AgOH
helyett [Ag(NH,),]'-ionokat ir a felvételizé.

A Fehling-préba leirasa is teljes értéki valasznak
tekintendod.)

Osszesen: 15 pont

Figyelem! A feladatot a fenti szempontok, illetve pontszamok alapjan, azok
megadasaval kell javitani! A feladat 6sszbenyomas alapjan nem
értékelhetd! (V2 pont nem adhato!)

1. C) 2. C) 3. E) 4. D) 5. C)
6. E) 7. D) 3. A) 9. B) 10. C)
11. E) 12. E) 13. B) 14. A) 15. B)

Minden helyes valaszra 1-1 pontot kell adni.

Figyelem! A ket tablazat javitasi utmutatdja szerkesztési (+ takarékossagi)
okokbol kertlt felcseréelésre!
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2. HAROM HALOGENELEM )SSZEHASONLITASA ES REAKCIOIK

Klor Brom Jod pont
Halmazallapot (25 °C, 0,1 MPa) gaz folyadéek szilard 1
Szin sargaszold | vorosbarna | sotétszurke 1

A megfelels adatot huzza ala!

Elektronaffinitas (kJ/mol-ban) 202; 331 202; 331 202; 331

355 355 355
‘- 0,54; 1,08 | 0,54; 1,08 | 0,54; 1,08
Standardpotencial (V-ban) 140 140 140 1
o 181; 195 | 181, 195 | 181; 195
Anionjuk sugara (pm-ben) 216 216 16 1

———

A halogenidionok kozul melyi-|A bromid- és A jodidiont

Egyik gq 2
ket (melyeket) képes oxidalni? | a jodidiont. gytket sem

A klor egy kovalens, és a Pl PI:

brém egy ionos vegyiiletének CH,ClI KBr 1
tapasztalati képlete: vagy HCI ‘

A tovabbi kérdésekre reakcidegyenlet felirasaval valaszoljon!

A Klér keletkezése anodon: 2CI'=Cl, +2e” 1
Valamely fém reakcidja klorral: Pl: 2Fe + 3 Cl, =2 FeCl; 1
A klor és a viz reakcidja: Cl, + H,0 = HOCI + HCI 1
A klor és a metan reakcioja: Cl, + CH, > CH;Cl + HCI 1
A brom és az etén reakcidja C,H, + Br, > C;H,Br; 1
A jéd redukalasa jodidda: Pl: 1,+H,S=2HI+S 2

Osszesen: 15 pont
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1. NEHANY SZERVES VEGYULET REAKCIOJA

NaOH VIZES OLDATAVAL

A ..
reagalé | Reakcidegyenletek és a termék(ek) neve | A reakeid 1o,
anyagok tipusa

hanqvasav HCOOH + NaOH -»HCOONa + H,0 kozombosités 3
gy neve: natrium-formiat vagy sav-bazis
CH;3;-COO-C,H; + NaOH » lugos hidrolizis
etil-acetat CH,;COONa + C,H;OH vagy észter 3
neve:  natrium-acetat + etanol hidrolizis
NH;'-CH,~COO™ + NaOH -»
NH,~CH,-COO™Na" + H,0
lici vagy sOképzés 3
glicin NH,~CH,~COOH + NaOH —» vagy sav-bazis
NHZ—'CHz—COONa + H20
neve: natrium-glicinat
hig NaOH-oldattal:
CH3~CHCI-CH,~CH, + NaOH » L
CH3~CHOH-CH,~CH, + NaCl | szubsztiticié | 3
neve: 2-butanol
2-klor-butan | tdmény NaOH-oldattal:
CH3"CHC"‘CH2"CH3 + NaOH -»
NaCl + H,0 + CH;~CH=CH-CHj,
vagy eliminacio | 3

CH3-CHCI-CH,—CH, ..
CH3;~CH=CH-CH, + HCI

neve;:  2-butén

Amennyiben a 2-kiér-butan kétféle reakcioja hibatlan, csupan a NaOH kon-
centraciot cserélte fel a felvételizé, minddsszesen 1 pontot kell levoni érte a

2x3-bol.

Osszesen:

15 pont




V.

. Szamitasi feladat

1,00 dm® telitett oldat tartalmaz 11,7- 101 = 1182 g
feloldott KNO,-t;

1 dm’ telitett oldat témege 1627 g. 1 pont
A hiités hatasara kivalik x g KNOs;

az oldat tomege: (1627 -x) g,

az oldott anyag témege: (1182 -x) g. 1 pont
A 10 °C-os oldékonysag szerint:

1182-x 173 .

1697 —x - 100" ebbdl x = 1089 g. 2 pont
Az eredetileg oldott KNO, témegének |
1089- 100/ 1182 = 92,1, tehat 92,1%-a valik ki. 1 pont

Osszesen: 5 pont

. Szamitasi feladat
CnHzp +1,6n O, =n CO, + n H,0 1 pont
30 mol levegdben 30- 0,21 mol = 6,3 mol oxigén
és (30 - 6,3) mol = 23,7 mol nitrogén van. 1 pont
A keletkezett gazelegy n mol CO,-ot,
6,3 -1,5n mol O,-t
és 23,7 mol N,-t tartalmaz. 1 pont
A CO, mol%-a a gazelegyben:
n

100- n+63-15n+237 10,53 1 pont
EbbSl n=3 1 pont
A vegyiilet neve: ‘propén, képlete: C;H; 1 pont
1 mol propén elégetéséhez csak 4,5 mol O, sziikséges; |
a felesleg 6,3 - 4,5 = 1,8 mol 1 pont
A levegofelesleg 1,8- 100/ 4,5 = 40 %-os volt. 1 pont

Osszesen:

8 pont



. Szamitasi feladat

Katodfolyamat: 2H,0+2e™=H,+20H"
(vagy 2H'+2¢e =H,

Anodfolyamat: 2ClI'=Cly+ 2e”

A gazok reakcidja: H, + Cl, =2 HCl

A vizben elnyelt HCI reakcidja eziist-nitrat-oldattal:
HCI + AgNO; = AgCl + HNO,,

Az AgNO, anyagmennyisége a 4,50 cm® oldatban:
n = (2,00 10 4,50- 10”%) mol= 9,0- 10°° mol;
ugyanennyi HCl van a 2,00 cm’-nyi oldatban.

Az oldatban a H' koncentracidja:
[H'] = (9,0- 10°/0,0020) mol/dm® = 0,045 mol/dm®;
pH=1,35

A 400 cm® oldatban

(400- 9,0+ 10°°/ 2,00) mol = 1,8- 10 mol HCI van.
Mivel 1 mol HCI 1 mol NaCl-bol keletkezik,

az elektrolizalt NaCl anyagmennyisege: 1,8 10" mol;
az elektrolizalt NaCl tomege:

58,5 g/mol- 1,8.10% mol = 1,053 g

1 mol HCl képzddik 0,5-0,5 mol H, és Cl, reakcidjaval,
ennek elektroliziséhez 96500 C sziikséges,
akkor a fenti mennyiséghez: 1,8 - 107% - 96500 =1737 C

Q=1It
t = Q/l = (1737/30) s = 57,9 s-ig elektrolizaltunk.

3 pont

1 pont

1pont

2 pont

2 pont

2pont

1 pont

Osszesen:

. Szamitasi feladat.

CO + 2 H, = CH,OH
Q, = ~201 kJ/mol - (-111) kJ/mol = 90 kJ/mol.

A reakcio tehat exoterm (hdtermeld).

Indutjunk ki 2,2 mol H,-bél és 1 mol CO-bol;
atalakul x mol CO és 2x mol H;
és ekkor x mol CH,0OH keletkezik.

12 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont



— Az egyensulyi elegyben lesz: ‘
(1 - x) mol CO, (2,2 - 2x) mol H, és x mol CH;0H. 1 pont

— Az egyensulyi elegy 6sszesen (3,2 - 2x) mol. 1 pont

- A gazoknal a térfogat% és a mol% megegyezik, ezért
az elegy 30 mol%-a az x mol metano!: ]
(3,2-2x)-0,3=x. 1 pont

—  EDbbél x = 0,6, tehat 0,6 mol metanol lesz az elegyben. 1 pont

—  AKkiindulasi 3,2 mol gazelegybé! atalakult: '
(0,6 + 2- 0,6) mol =1,8 mol. 1 pont

- Ez(1,8-100/ 3,2) = 56,25, vagyis 56,25 mél%, tehat .
a gazelegy 56,25 térfogat%-a alakult at a reakcioban. 1 pont

—  Akeletkezé gazelegyben van;
0,6 mol CH,0H, (1,0-0,6) mo! = 0,4 mol CO
és (2,2 -1,2) mol = 1,0 mol H,. 1 pont

— A keletkezé elegy 6sszesen:
(0,6 + 0,4 + 1,0) mol = 2,0 mol. 1 pont

— Az elegy Osszetétele:
20 mol% CO, 50 mo1% H, és 30 mé6l% CH,OH. 1 pont

— Az egyensulyi elegy atlagos molaris tomege:
M =(0,2-28 + 0,5- 2 + 0,3 32) g/mol =16,2 g/mol. 1 pont

- Akiindulasi elegy atlagos molaris témege:

— (22-2+1.28
M =( 23;—2—) g/mol = 10,12 g/mol,
tehat az atlagos molaris témeg névekedett. 1 pont

(\Az atlagos molaris témeqg névekedett, mert a
reakiéban az elegy tmege nem valtozott, viszont
anyagmennyiség csOkkenés kévetkezelt be" —
valaszt is teljesértékd, 2 pontos valaszként kell
elfogadni!)

Osszesen: 15 poni

Megjegyzés: A javitas soran a részmegoldasokat is értékelni kell. A hibatlan
léepésekért jaré pontokat a javitokulcs pontozasanak megfele-
I6en kell megallapitani. A szamitasi feladatok esetében termé-
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szetesen a javitokulcstol eltérs, helyes megoldasokat is el kell
fogadni. llyenkor a részmegoldasokert jaro pontszamokal a javi-
tokulcs szellemében a javitonak keli megallapitania.



